

环球军情

IS 袭击伊安全部队基地 美国军事顾问侥幸逃生

1月3日，极端组织“伊斯兰国”(IS)多名成员袭击伊拉克派克空军基地，那里是美国军事顾问培训伊安全人员的教学中心。袭击中，基地内至少有32人伤亡，其中没有美国顾问。伊安全官员称，自从伊军在2015年底夺回西部重镇拉马迪后，IS组织在伊拉克各地加大了袭击频率，目的是牵制伊军的行动。目前，美国在伊拉克驻扎有超过1500名军事顾问，主要承担人员培训和精密武器维修等工作，同时也搜集当地极端组织的情报，为美国政府决策提供依据。

印度空军基地发生枪战 疑与印巴关系改善有关

1月2日凌晨，数名武装分子潜入靠近巴基斯坦边界的印度空军伯坦果德基地，试图破坏基地内停放的战机，但他们遭到印军警卫部队拦截。交火中，印军打死4名武装人员，己方也有3人丧生。美国思想库威尔逊中心研究员迈克尔·库格勒曼分析，这次袭击发生在印度与巴基斯坦总理会晤后不久，且袭击地点正好位于印巴边境地区，这可能是极端组织精心策划的，目的是破坏逐渐回暖的印巴关系。但库格勒曼认为印巴之间已产生足够的善意，破坏行动不会达到预期目的。

俄出台新国家安全战略 文件强调直面北约威胁

俄罗斯总统普京于2015年12月31日签署命令，批准了新版国家安全战略，“直面北约威胁”是新战略对外传递的重要信息。俄罗斯卫星网报道，俄新版国家安全战略指责北约进一步东扩，军事基础设施靠近俄边境，对俄罗斯国家安全构成威胁，尤其是美国在欧洲、亚太和中东部署反导防御系统，发展战略非核高精武器系统，试图在太空部署武器，这些行为大大降低了全球稳定和地区稳定的可能性。俄罗斯认为，在地缘政治方面，西方国家孤立俄罗斯的企图十分明显。

犹有战力的“军中老将”

“莫斯科”号巡洋舰是在2015年底经苏伊士运河进入地中海的，迄今已连续几十天在东地中海执行军事任务。2015年12月，在俄罗斯国防部的安排下，来自俄罗斯、叙利亚等国记者登上该舰参观，施瓦茨亲自担任讲解员，他反复强调，“莫斯科”号舰上的电子设备、传感器和武器经常升级，作战能力相当可观，“我们配备很多武器，包括舰空导弹、超音速反舰导弹、高速机关炮、鱼雷和舰载直升机。慑于‘莫斯科’号的威力，北约军官习惯把我舰称为‘航母杀手’”。

施瓦茨所言不虚，“莫斯科”号的武器系统很全面，能同时与水下、水上和空中目标作战，特别是2015年11月24日发生俄战机被土军击落事件后，“莫斯科”号承担起海上空掩护的任务，该舰配备的舰空导弹可打击百余千米外的空中目标，能有效控制叙利亚西部沿海空域。他透露，“莫斯科”号虽然舰龄偏大，但它的维护和升级工作从未放松，“该舰运行情况非常好，它仍是强大的作战力量”。

据俄罗斯《技术与武器》杂志介绍，以俄罗斯首都命名的“莫斯科”号巡洋舰出身显赫，它是20世纪70年代苏联建造的1164型导弹巡洋舰(北约称“光荣级”)首舰，1982年加入黑海舰队，当时叫“光荣”号。1989年6月，苏联领导人戈尔巴乔夫赴马耳他参加美苏首脑会晤，特别将“光荣”号选为“御驾舰”，而美国总统里根乘坐的则是“贝尔纳普”号巡洋舰，双方谈判轮流在这两艘军舰上举行，显示苏美两国均背靠强大军力，而“光荣”号的威武身姿令美国人寒而不栗。令人遗憾的是，就在戈尔巴乔夫乘坐“光荣”号出访后没几年，苏联解体了，俄罗斯海军只继承下3艘1164型舰，其中“光荣”号更名为“莫斯科”号后，成为俄海军黑海舰队旗舰。

据透露，“莫斯科”号满载排水量1.3万吨，最令人震撼的武器莫过于它携带的16枚P-500“玄武岩”反舰导弹和“暗礁”舰空导弹系统，前者主要针对航母目标，射程超过500千米，弹重4800千克，其常规战斗部威力是美国“鱼叉”反舰导弹的4倍，单就反舰能力而言，“莫斯科”号一艘舰就顶得上美国海军八艘伯克级驱逐舰的总和。至于“暗礁”系统，则是俄制S-300PMU陆基防空系统的舰载版，最

据俄罗斯卫星网报道，自从2015年底俄土关系紧张后，俄黑海舰队旗舰“莫斯科”号便驶抵叙利亚拉塔基亚港附近的地中海水域。

据“莫斯科”号巡洋舰舰长亚历山大·季博罗维奇·施瓦茨上校介绍，“莫斯科”号能够从海上保卫驻叙利亚的俄军基地，并为在叙利亚执行反恐的俄军战机提供掩护。施瓦茨表示，别看“莫斯科”号巡洋舰的舰龄超过30年，“但表象具有欺骗性，这艘军舰能独自摧毁几百千米外的目标”。



大作战距离约100千米，主要打击敌电子战飞机、轰炸机、战斗机，如果两枚齐射，基本保证摧毁来袭目标。

充满血性的“一舰之长”

指挥如此强大的战舰，舰长施瓦茨的能力也受到外界关注。1978年，他出生于海军世家，父亲是苏联海军上校，哥哥弗拉基米尔曾在北方舰队的核潜艇上服役。施瓦茨毕业于俄海军高等技术学校，毕业时拿到了代表成绩优秀的红色毕业证(成绩普通的毕业生只能拿蓝色毕业证)。2007年5月，施瓦茨以中校军衔出任“和睦”号护卫舰舰长，该舰隶属黑海舰队。

2009年，施瓦茨成功指挥了解救“北冰洋”号商船的行动。莫斯科当地时间2009年7月24日23时许，俄罗斯商船“北冰洋”号正在波罗的海水域航行，突然被一艘高速橡皮艇追上，艇

上人员声称自己的母船发生故障，他们被派出求援。但这些人登上“北冰洋”号后，却用暴力劫持船员，胁迫船长关闭导航设备，然后向非洲驶去。随后，多个国家的海事部门通报该船失联。8月3日，俄罗斯复兴集团保险公司接到海盗通知，要求其立即支付150万美元的赎金，否则烧船杀人。

俄总统普京对此高度重视，立即责成海军全力搜寻“北冰洋”号。8月12日，正在波罗的海参加“西方-2009”演习的“和睦”号护卫舰被抽调到大西洋巡逻。8月17日，该舰在佛得角群岛以南水域发现外观酷似“北冰洋”号的货船，舰长施瓦茨命令水兵通过国际无线电频道对其喊话，但对方声称自己是亚洲某国的干货船“前进-2号”。施瓦茨立即将情况报告给俄海军总司令部，得到的回答是：这个亚洲国家的政府强调真正的“前进-2号”尚呆在英国港口，根本不可能跑到大西洋。于是，施瓦茨立即安排“和睦”号上的水兵对眼前的货船实施拿捕，最终确认它正是失踪多日的“北冰洋”号。施瓦茨除留下4名船员和4名水兵驾船外，其余人员全部送上“和睦”号护卫舰，随后被转送到莫斯科，后来8名海盗受到俄罗斯法律的严惩。

施瓦茨在很短时间内找到货船，而且整个过程处置得当，没有出现任何伤亡。凭借这一出色的表现，他受到俄海军及国防部的嘉奖，不久便被调到黑海舰队旗舰“莫斯科”号上担任大副，随后又被保送到海军军事学院(位于圣彼得堡)深造。

2015年11月底，俄海军总司令部任命施瓦茨为“莫斯科”号舰长，军衔升为上校，原舰长谢尔盖·特罗涅夫则转任黑海舰队潜艇总队参谋长，同时命令该舰立即赶赴叙利亚近海，监视土耳其军队的动向。为了保障“莫斯科”号，俄海军还安排波罗的海舰队的“科拉”号油船在埃及富阿德港附近等候，提供加油服务。此时，“莫斯科”号刚刚结束在印度洋亚丁湾的反海盗任务，本打算经红海、苏伊士运河、土耳其海峡返回俄罗斯，没想到情况突变，只好改变航向，开赴叙利亚。

不过，施瓦茨和全舰官兵士气非常高昂，他们相信“莫斯科”号的攻防能力足以令任何对手感到忌惮，取得“不战而屈人之兵”的效果。 雷炎



坐镇王牌战舰 威慑北约对手

俄军「莫斯科」号巡洋舰舰长施瓦茨上校其人其事

改变战术战法 伊政府军收复拉马迪

军情分析

2015年12月27日，伊拉克政府军在反恐战争中取得重大进展，从极端组织“伊斯兰国”(IS)手中收复安巴尔省首府拉马迪。外界注意到，曾经被IS重创的伊政府军之所以能一雪前耻，夺取重镇拉马迪，与其战术战法革新有密切关系。

残忍的“守城狠招”

2015年5月，IS武装分子攻占拉马迪，并缴获伊政府军大批武器，后者曾组织多轮反攻，但迟迟不能奏效。直到12月初，伊军才消灭拉马迪郊区的IS据点，对拉马迪城区形成合围之势，又经过一段时间的空袭和炮击，伊军反恐特种部队遂于12月22日冲入拉马迪城内，经过逐街逐屋的清剿，最终拿下全城。

纵观整个作战过程，伊军为收复拉马迪做了大量准备工作，但在行动过程中仍遇到许多挑战。英国《简氏防务周刊》注意到，IS分子的

三大“守城狠招”是阻碍伊军快速推进的主要原因。第一，IS每占领一座城市后，总会在重要据点附近埋设大量简易爆炸物(IED)，以对抗政府军的反攻。《简氏防务周刊》援引伊拉克国防部官员的话称，IS一旦占领伊拉克城镇，就会在城镇道路及房屋各处布置大量IED，而躲在暗处的极端分子一看到政府军的车辆及士兵，就会遥控引爆这些爆炸物，像拉马迪市区及其周围区域，IS就埋设了不计其数的IED，延缓了伊政府军向前推进的速度。

第二，为了守住地盘，IS往往部署大量狙击手，伺机对伊政府军目标放“冷枪”。据伊拉克国防部在战前估计，约有1000名IS分子呆在拉马迪，其中狙击手占了很大比例，他们躲在暗处，随时可以向暴露的伊拉克官兵射击，令伊政府军的攻城行动受到很大困扰。

第三，利用无辜平民充当“人

盾”，也是IS组织负隅顽抗的惯用伎俩。据伊军介绍，IS得知伊军将展开总攻后，便在拉马迪城内强抓大量平民充当“人盾”，甚至借助“人盾”来掩护人员和装备转移。为避免伤亡及无辜，伊政府军不得不放慢进攻节奏，许多需要动用火炮的行动，不得不改让步兵渗透攻击。

进攻战术及时调整

专家认为，伊政府军之所以在拉马迪战役前期未能打开局面，重要一点是战术不正确。自2003年以来，伊拉克政府军的战术手段源于美国方面提供的反游击战训练。“叛乱分子采用‘打了就跑’的游击战术，避免与政府军发生正面对抗。”驻伊拉克的美国军事顾问沃伦上校说，“所以我们在训练伊拉克部队时，更偏重教授平叛技能。”

以IED为例，早年伊拉克叛乱分子习惯分散埋设爆炸物，目的是

引起民众的恐慌，杀伤军人，打击军队士气，沃伦上校强调：“伊拉克军队所受到的训练，大部分与排除隐藏的单个爆炸物有关。”可是IS打进伊拉克之后，采取与之前伊拉克本地叛乱分子完全不同的战术，“他们的目标是建立国家，所以他们在攻下一座城市后，会在这个城市进行坚守，而坚守战术之一就是大规模使用IED”。

据报道，IS攻占拉马迪后，便在主干道和附近地区安置了许多IED，构筑了一片片复杂而危险的“防御雷区”。然后，驻守的IS武装分子用机枪和迫击炮对准雷区，阻止政府军靠近排爆。“这种将爆炸装置集中使用、融入防御体系的做法在最近几个月里非常普遍，伊政府军传统的反游击、反叛乱训练在这种场合下失去用武之地。”沃伦上校说，“这要求伊政府军必须在战术及装备方面做出重大改变。”

自2015年9月以来，伊政府军强化了常规作战技能训练，负责中东反恐行动的美军中将西恩·麦克法兰曾向伊拉克官员表示，IS不再是一般意义上的恐怖组织，伊政府军不能再以传统的反游击战模式加以应对，而要针对其“据地建国”的野心改用常规作战战术，提高部队的攻坚能力，“你们(指伊政府军)面对的不再是一群乌合之众，而是有组织、有纪律、作战意志顽强的‘正规军’，因此必须学会如何实施更高水平的联合作战”。

与此同时，伊政府军还在装备上进行调整。他们在火箭弹后面缀上引爆装置，然后向雷区发射，以便快速清除大范围雷区内的爆炸物，让军队能快速推进。美国军事顾问沃伦指出：“经过调整的作战方式和因地制宜的武器装备，展示了伊军刻苦训练的成果，这也帮助他们在拉马迪逐渐反败为胜。” 赵保华